朝阳区教科院关于遴选优秀课题开展全区性科研活动的通知
各中小学、幼儿园、职业高中、直属单位：

近年来我区课题研究成果质量不断提升，为促进这些课题研究成果更好地在教育教学实践中应用和推广，发挥更大的辐射作用、引领作用和影响力，在2023-2024学年教科院将遴选部分优秀课题成果开展全区性科研活动。具体如下：

一、遴选范围：

1、课题研究成果内容跟踪教育科研前沿热点问题，聚焦朝阳教育教学重难点工作；

2、课题研究成果应为我区干部教师主持的，近五年来通过结题鉴定的市规划课题或结题鉴定为优秀的区规划课题（以结题证书为准）；

3、课题研究成果应可归属以下五个研究领域之一：

（1）学校发展相关领域，含办学机制、学校管理、学校文化建设、队伍建设、学生综合素质评价等；

（2）德育心理相关领域，含学校德育工作、班主任工作、思政课、主题教育活动、心理健康教育等；

（3）学习科学相关领域，含课程建设、学科教学、学习方式改进、拔尖创新人才培养、学业监测评价等；

（4）教育政策信息相关领域，含教育政策研究、教育理论研究、校本科研机制建设等；

（5）智慧教育相关领域，含信息化技术对教育教学的支撑、智能化技术与教育教学融合、数字化教育教学资源建设等。

二、遴选和活动流程：

1、发布通知和申报。每学期末，面向全区发布征集遴选优秀课题成果开展科研活动的通知，由基层单位和教师自愿报名。符合申报条件的单位和教师接到通知后，参照科研研究活动的设计要求，认真研究准备，按时填报相关申报材料。
2、组织评选。教科院科研部门收到申报材料后，分五个领域进行统计整理，组织内外评委进行评选，评选结果上报教科院并向全区公示。
3、一对一指导。根据选定的课题成果领域和内容，将安排相关研究室和科研员对该课题成果和相关教师进行一对一联系跟踪指导服务，不断提高质量。
4、试讲和质量把关。组织发言教师或授课教师进行试讲，各研究室和科研员进行评估提出修改意见，指导相关教师进行修改完善质量达标后，经部门会通过由部门主任签字确认后，方可进入全区研讨活动。

5、组织全区研讨活动。将分研究领域或将不同课题进行类聚，正式召开全区研讨大会。

6、颁发证书。承担活动任务的干部教师，顺利完成研讨任务，取得预期效果后，由区教科院颁发承担科研活动任务的证书。
三、本次申报要求：

1、请以学校为单位组织申报，提前组织符合条件且有申报意愿的课题负责人学习科研研究活动的设计要求（见附件1）。

2、课题负责人经所在单位审核同意后方可申报，提交申报材料

(1)申请表（见附件2）；

(2)约3000字课题研究成果说明材料初稿（见附件3）；

（3）参考科研型研究课评价标准，撰写两节基于该课题成果的研究课教学设计初稿（见附件4、附件5）。

3、最晚于2023年8月31日前，请申报课题负责人通过问卷星方式填报申请并提交申报材料，上传材料为.zip格式压缩包，压缩包内包含报名表、发言稿初稿、教案初稿及相关证书照片等。

上传材料链接：https://www.wjx.top/vm/w6B8sNC.aspx# 

上传材料二维码：
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联系电话：区教科院，87950067转8206（问卷星相关问题）
附件：1、朝阳区教科院课题研究科研活动设计指南（参考）；

      2、朝阳区教科院课题研究科研活动申请表；

      3、优秀课题结题成果介绍格式（参考）；

      4、朝阳区科研型研究课评价表（试用）；

      5、朝阳区学校科研型研究课教学设计样表（参考）

北京市朝阳区教育科学研究院
                                           2023年7月5日
附件1：朝阳区教科院课题研究科研活动设计指南（参考）









附件2：朝阳区教科院课题研究科研活动申请表
	姓名
	
	性别
	
	任教年级及学科
	

	所在学校
	
	所在学区
（科研片区）
	
	骨干称号级别
	

	职称、学历
	
	联系电话（手机）
	

	已结题的课题名称及编号
	

	拟申报课题研究领域（五选一）
	

	申报理由
（100字以内、后附发言初稿）
	（包含但不限于：该发言主要内容是何时何级别课题研究成果、曾获过什么级别什么奖项、曾在什么核心期刊上发表等，曾在什么范围实验实践获得什么成效等，并附相关证书照片）
申请人签名：          年    月    日

	专家组推荐意见（签字）
	年    月    日


附：发言初稿约3000字、两节教学设计初稿（与申请表转为同一PDF文件）
附件3：      优秀课题结题成果介绍格式（参考）
（3000-4000字，可另附页）
课题名称：
课题批准号：
课题类别：
研究领域：
课题负责人：（姓名、专业技术职务、工作单位）
主要成员：
正文：
1、 内容与方法

2、 结论与对策

3、 成果与影响

四、改进与完善
	附件4：朝阳区科研型研究课评价表（试用）
研究课题目：             学科及年级：       授课教师：       

	评价指标
	评 价 要 素
	赋分
	得分

	1-1教学目标
（10分）
	1.基于学科性质和特点，充分挖掘学科的育人价值，落实立德树人的根本任务。
	5
	

	
	2.依据课程标准，立足学生实际和发展，制定适切的学科核心素养教学目标，体现对必备知识、关键能力与正确价值观念的要求，在教学重难点中突出能力素养导向。
	5
	

	1-2研究目标
（10分）
	3.在实现常规教学目标的同时，在教学的设计与实施过程中验证课题假设或实践成果结论，从而优化课堂教学，提高育人质量。
	5
	

	
	4.依据课题研究（或成果应用、专项研究等）要解决的问题，结合具体教学内容，设定明晰而具体的研究任务。
	5
	

	2-1学习条件
（10分）
	1.学习氛围民主和谐，有利于吸引激励学生参与学习活动，激发学习兴趣。
	2
	

	
	2.根据学科内容、学生的经验以及课型特征，设计清晰的教学环节，创设真实的情境，设计层级化的问题与任务，清晰地指向学科本质理解、高阶思维和关键能力培养，发展学生的核心素养；根据学习内容和学生特点，选择恰当的学习资源，合理融入信息技术等教学手段。
	8
	

	2-2研究条件
（10分）
	3. 科学分析学情，根据研究的需要，调动学生在课堂学习过程中自觉而自然地进入研究过程。
	5
	

	
	4.根据研究目标和具体的研究任务，科学合理地使用相关研究工具（含信息化工具）和资源，保证研究的顺利进行和研究结果的可信可靠。
	5
	

	3-1学习指导
（10分）
	1.根据学科内容、学生认知特征和个性差异等，在预习、听课、研讨、复习、作业、实践等环节，给予学生学习习惯、方法的指导；对学生的行为给予及时恰当的评价与反馈，能充分利用教学过程中生成性资源。
	5
	

	
	2. 针对特定目标或内容，给予学生规范、清晰、易懂的思维示范或言行示范，学科知识准确无误。
	5
	

	3-2研究控制
（10分）
	3.采取科学合理适当的方式，使学生及其学习行为处于自觉而自然状态，不因研究任务的存在而使学生刻意配合或抵制，从而影响研究效果。
	10
	

	4-1学习活动
（10分）
	1.在互动式、启发式、探究式、体验式等多样态的教学方式中，学生积极主动参与师生、生生、生本交流。
	5
	

	
	2.在教师的指导下，学生能主动参与知识网络建构，围绕学科思想、方法、规律进行归纳和总结；学生在学习活动中表现出强烈的问题意识、适当的思维深度和积极的学习情感。
	5
	

	4-2研究活动
（10分）
	3.在教师的指导下，通过师生、生生、生本交流，科学合理地实施设计的研究活动，并能够顺利完成。
	5
	

	
	4.设计的研究活动与常规的学习活动高度契合，实施过程融合在一起，共同指向育人质量的提升。
	5
	

	5-1学习评价
（5分）
	1.学生能准确理解所学内容，并与相关内容建立内在联系，能够利用所学知识进行识别、描述、说明、解释等；学生能够运用所学内容和学科思想与方法，进行证明、阐述、分析、比较、归纳、概括、评价、设计等，有效迁移解决问题。
	3
	

	
	2. 学生能够对基于学科的态度、价值观产生共鸣和认同，并表现出进一步学习、探索的愿望。
	2
	

	5-2研究评价
（5分）
	3.教师能科学合理地处理研究和教学的关系，采用适切的研究技术和手段完成研究任务，实现研究目标。
	3
	

	
	4.学生学习效果的提高与研究活动的实施有明显的关联度。
	2
	

	6-1教学特色
（5分）
	1.体现学科教学特点，具有个人教学特色。           
	5
	

	6-2研究特色
（5分）
	1.体现鲜明的科研探索特点，研究设计和实施有创新。
	5
	

	总分（100分）
	

	说明：A课85分以上，B课70~84分，C课60~69分，D课60分以下。


附件5：朝阳区学校科研型研究课教学设计样表（参考）

科研型研究课是研究者在教育科研过程中将课题研究、成果运用、专项探索与课堂教学紧密结合，有目的地有意识地运用教育科研理论和方法指导与改善课堂实践，进而提升课题研究质量与效益的一种教育科研形式。其突出的特点是基于课题、共同研究、行动实证。
	教学基本信息

	课题名称（或成果名称、专项研究名称）
	

	研究课题目
	

	设计教师
	
	学科
	
	年级、班级
	

	使用教材
	

	教学内容分析
	

	研究内容分析
	

	学情分析
	

	教学资源
	

	教学目标
	

	研究目标
	

	教学过程

	设计意图
	研究活动设计
	教学活动设计
	学生活动设计

	
	 
	
	

	教学效果
	研究效果
	学习效果

	
	
	

	教学反思

	研究结果的反思
	常规教学反思

	
	
	


流程








重点关注





� = 1 \* GB3 �①� 关注所选择科研主题的基础理论有哪些？代表性观点是什么？自己最认同的是哪些？


� = 2 \* GB3 �②� 关注选题所在领域中的地位、功能和影响是什么？研究的重点、难点是什么？





研究


选题








� = 1 \* GB3 �①� 研究选题相关的文献，找出重点、热点在哪里？


� = 2 \* GB3 �②� 研究文献，找出与朝阳教育教学实践的结合点在哪里？


� = 3 \* GB3 �③�  研究文献，找出自己研究成果的理论创新价值和实践价值仍然存在的空间？





研究


文献








� = 1 \* GB3 �①� 制定清晰的主题发言目标，明确要解决的问题，明确活动的受众对象需求；


� = 2 \* GB3 �②� 确定发言的提纲和框架；基于要解决的问题要明确具体；文献综述要简明扼要重点突出；


� = 3 \* GB3 �③� 自己的研究成果（主要观点）表述要科学、完整、逻辑性强；注意理论与实际相结合，有理有据有实证有案例；


� = 4 \* GB3 �④� 给受众预留思考空间，启发受众的反思；


� = 5 \* GB3 �⑤� 指出自己研究的不足之处或需进一步需解决的问题；


� = 6 \* GB3 �⑥� 遵守学术规范、尊重他人知识产权；


� = 7 \* GB3 �⑦� 同时准备PPT等课件，注意重点突出、图文并茂。





根据前述研究成果（结论），撰写教学设计，展示教学实例；


制定清晰的教学目标和研究目标，突出前述研究（结论）是如何突破教学重点和难点；


遵循一般教学设计的规范要求。





本人或指导


做课教师


撰写教学设计








撰写


发言稿








� = 1 \* GB3 �①� 明确自己研究成果在相关选题领域中的价值定位是什么？


� = 2 \* GB3 �②� 明确自己研究成果在以往实践的使用情况和贡献怎么样？


� = 3 \* GB3 �③� 确定自己在主题发言的重点和题目是什么？





梳理自己


研究成果











1

